
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Verena Osgyan 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 15.02.2016

Frauenanteil am Personal an bayerischen Universitäts-
kliniken

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.		 Wie hoch ist aktuell der prozentuale Anteil von Frauen 

bei den Studierenden der Medizin an den bayerischen 
Universitäten und

1.1	 aufgeschlüsselt nach (Fach-)Semestern?
 
2.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen bei den 

Assistenzärzt(inn)en an den fünf bayerischen Univer-
sitätskliniken,

2.1	 in Prozent der Gesamtzahl und
2.2	 in absoluten Zahlen?
 
3.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen bei den 

Fachärzt(inn)en an den fünf bayerischen Universitäts-
kliniken,

3.1	 in Prozent der Gesamtzahl und
3.2	 in absoluten Zahlen?
 
4.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen bei den 

Oberärzt(inn)en an den fünf bayerischen Universitäts-
kliniken,

4.1	 in Prozent der Gesamtzahl und
4.2	 in absoluten Zahlen?
 
5.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil bei ChefärztInnen an 

den fünf bayerischen Universitätskliniken,
5.1	 in Prozent der Gesamtzahl und
5.2	 in absoluten Zahlen?
 
6.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen in ärztlichen 

Leitungspositionen, z. B. Direktorin eines Instituts und 
dergleichen,

6.1	 in Prozent der Gesamtzahl und
6.2	 in absoluten Zahlen?
 
7.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen in leitenden 

Positionen der Verwaltung an den fünf bayerischen 
Universitätskliniken?

7.1	 Wie hoch ist der Anteil von Frauen in nichtleitenden 
Positionen der Verwaltung an den fünf bayerischen 
Universitätskliniken?

 
8.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen am Pflege-

personal an den fünf bayerischen Universitätskliniken,
8.1	 darunter in Leitungsfunktionen und
8.2	 darunter in Nicht-Leitungsfunktionen?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 02.05.2016

Zu 1.:
Wintersemester 2015/2016

Universität 
München

Technische 
Universität 

München

Universität 
Erlangen

Universität 
Würzburg

Universität 
Regens-

burg
60,00% 61,40% 61,66% 60,24% 63,80%

Zu 1.1:
Fachsemester 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Universität München 
in %

61,01 70,0 59,9 92,9 59,9 70,0 60,7 77,8 62,6 73,8 64,96

Technische Univer
sität München in %

55,7 63,16 57,0 77,6 66,0 68,7 62,7 67,5 55,3 61,4 55,0

Universität Würz-
burg in %

62,13 65,52 59,09 65,38 55,21 56,95 61,8 64,48 64,77 62,5 47,24

Von der Universität Regensburg und der Universität Erlan-
gen liegen die Zahlen aufgeschlüsselt nach Fachsemestern 
nicht vor.

Zu 2.1–6.1.:
Unterdienstart Klinikum 

der LMU*
Klinikum 

rechts der 
Isar der 
TUM**

Klinikum 
Würzburg

Klinikum 
Erlangen

Klinikum 
Regens-

burg

Ass. Arzt in 
Weiterbildung

51 % 54,5 % 56,44 % 52,54 % 52,7 %

Arzt mit 
Weiterbildung 
(Facharzt)

49 % 45,5 % 48,72 % 52,31 % 44,2 %

Oberarzt 27 % 21,2 % 24,14 % 21,32 % 24,8 %
Chefarzt 11 % 5,5  % 6,9 % 6,98 % 4,8 %
Ärztliche Lei-
tungsposition

6 % s.o. s.o. 6,52 % s.o.

*	 Ludwig-Maximilians-Universität München
**	Technische Universität München 
Zu 2.2 bis 6.2
Unterdienstart Klinikum 

der LMU
Klinikum 

rechts der 
Isar der 

TUM

Klinikum 
Würzburg

Klinikum 
Erlangen

Klinikum 
Regens-

burg

Ass. Arzt in 
Weiterbildung

488 264 276 310 164

Arzt mit 
Weiterbildung 
(Facharzt)

182 82 95 136 50

Oberarzt 97 33 56 55 40
Chefarzt 3 2 2 3 1
Ärztliche Lei-
tungsposition

1 s.o. s.o. 3 s.o.
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7.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen in leiten-
den Positionen der Verwaltung an den fünf bayeri-
schen Universitätskliniken?

7.1	 Wie hoch ist der Anteil von Frauen in nicht-leiten-
den Positionen der Verwaltung an den fünf bayeri-
schen Universitätskliniken?

Verwaltung Klinikum 
der LMU

Klinikum 
rechts der 

Isar der 
TUM

Klinikum 
Würzburg

Klinikum 
Erlangen

Klinikum 
Regens-

burg

In leitenden 
Positionen

30 % 46 % 27 % 35,5 % 41 %

In nicht leiten-
den Positionen

53 % 64 % 76 % 76 % 59,2 %

8.		 Wie hoch ist aktuell der Anteil von Frauen am Pfle-
gepersonal an den fünf bayerischen Universitäts-
kliniken,

8.1	 darunter in Leitungsfunktionen und
8.2	 darunter in Nicht-Leitungsfunktionen?
Pflege Klinikum 

der LMU
Klinikum 

rechts der 
Isar der 

TUM

Klinikum 
Würzburg

Klinikum 
Erlangen

Klinikum 
Regens-

burg

Frauenanteil 
am Pflegeper-
sonal

81 % 77,9 % 86 % 82,9 % 80 %

darunter in Lei-
tungsfunktion

75 % 72 % 70 % 74,4 % 62,9 %

darunter in 
Nicht-Leitungs-
funktion

81 % 83 % 86,98 % 83,4 % 83,9 %


